

# EL ENANO.

## REVISTA SEMANAL

CATÓLICA, RECREATIVA Y DE INTERES MORALES Y MATERIALES.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.

PENÍNSULA.  
SEMESTRE. . . . 150 pesetas.  
UN AÑO. . . . 3  
ULTRAMAR.—Un año, 7 pesetas

CON LA CENSURA ECLESIASTICA.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE SAN JOSÉ, NÚM. 8.

NÚMERO SUELTO. 5 CENTS.

PAGO ADELANTADO.  
Nos devuelven los originales, se inserten ó no.

### SANTORAL DE LA SEMANA.

*Día. 25.*—Lunes. Santos Guillermo, confesor, y Eloy y Santas Orosia, patrona de Jaca, y Lucía.

*Día. 26.*—Martes. Santos Juan y Pablo, hermanos mártires, Pelayo, mártir y Virgilio, obispo.

*Día. 27.*—Miércoles. Santos Zoilo, mártir, Ladislao, rey, Crescente, obispo y mártir, y Antelmo.

*Día. 28.*—Jueves. Santos León II, papa y confesor, Argüiro, Benigno y Paulo—*Ayuno*—*Vigilia*.

*Día. 29.*—Viernes. SAN PEDRO Y SAN PABLO, apóstoles, San Marcellino, y Anastasio, mártir.

*Día. 30.*—Sábado. La conmemoración de Santiago, apóstol y San Marcial, mártir.

JULIO.

*Día. 1.*—Domingo. Santos Casto, Martín, obispo, Secundino, Galo, obispo, y Santa Leonor.

\*  
\* \*

#### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío!, por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que mováis á súbditos y autoridades á la resolución constante de no trabajar ni permitir que se trabaje en obras serviles los domingos y días festivos.

#### PROPÓSITO.

Ofrecer diariamente un obsequio al Corazón divino en desagravio de la profanación de las fiestas.

¿Se puede ser liberal en política, y católico en religión?

Nada más común que oír á todas horas, de labios de personas que se dicen instruidas, que el liberalismo nada tiene que ver con la religión, y que se puede practicar ésta sin dejar de pertenecer á uno de los partidos políticos llamados «liberales». Yo soy católico, muy católico, se dice; pero liberal, esencialmente liberal. Y como estas frases suelen ser pronunciadas por personas que parecen oráculos en los pueblos, el mal cunde de día en día, y ya son muchos los que para cohonestar sus errores, apelan á tan luminosa distinción.

¿Conque eres católico, tan católico como el Papa, y tan liberal como tu siglo? ¿Conque defiendes á la Iglesia de Dios, y defiendes también á sus opresores?

¿Conque te declaras partidario de la religión, y sostienes que el Estado no debe tener ninguna religión?

Pues eso no puede ser; y por que no creas que lo que te digo es una opinión mía, más ó menos autorizada que

la tuya, te lo voy á demostrar con las definiciones de «Catolicismo» y de «Liberalismo.»

Catolicismo es una sociedad, ó más bien una comunidad de fieles, que profesan una misma fe, participan de iguales Sacramentos, y están sujetos á una autoridad Suprema é infalible.

Para ser católico se requiere estar bautizado, creer todo cuanto enseña la Iglesia, obedecer al Romano Pontífice y á los Pastores legítimos, y someterse con docilidad á las decisiones del gran maestro de la doctrina de Cristo.

El buen católico recibe siempre con filial respeto las ordenaciones de la Iglesia, y observa con escrupulosa fidelidad todas sus leyes.

Definamos ahora el Liberalismo, conforme al concepto que de él han formado los grandes doctores, atendiendo á sus obras.

«Es un sistema político-religioso que proclama la absoluta independencia del Estado en sus relaciones con la religión y con la Iglesia; ó, en menos palabras: «El estado sin religión.»

Los principios llamados liberales son: la soberanía del individuo; la soberanía de la sociedad; la soberanía de la nación; la libertad de pensamiento; la libertad de imprenta y la libertad de asociación, con otras libertades que podemos llamar secundarias, porque nacen de las primeras, como de fuente y raíz.

Estos son, á no dudar, los principales artículos de la nueva secta, escuela, ó como se llame.

No hay que decir que todos estos principios han sido condenados repetidas veces por los Romanos Pontífices, especialmente por el inmo. tal Pío IX en su Encíclica «Quanta cura», y después en el *Syllabus*.

Esto bastaría para que un católico

renunciase á ellos y abominase de tal doctrina.

Pero queremos que el mismo partidario del Liberalismo se convenza del absurdo y de la contradicción en que diariamente incurre.

Todo católico debe distinguirse por su respeto y sumisión á la Iglesia; el liberal proclama su independencia; luego no son una misma cosa.

El católico estima los intereses de la religión sobre todos los otros intereses de la vida; el liberal prescinde de ellos, al menos como Gobierno; luego son seres distintos.

El católico quiere sostener relaciones de amistad y dependencia con la Iglesia y su Pontífice; el liberal asegura que el Estado es independiente y libre en sus relaciones religiosas; luego no se puede ser católico y liberal á la vez.

Luego están en un error los que aseguran que son buenos católicos y excelentes liberales. O lo uno, ó lo otro.

Llegó el tiempo de separar la paja del grano, y á eso deben tender los esfuerzos de los hombres de buena voluntad.

B. B.

\* \*

## FUNDACIÓN

del Convento de Ntra. Sra. de Vico.

(APUNTES CRONOLÓGICOS).

Al reformador de la orden Franciscana, venerable P. Fr. Lope Salinas, se debe la fundación de este Convento que dió principio en el año 1456. bajo el patronato de los piadosos Condes de Haró D. Pedro Fernández de Velasco y D.<sup>a</sup> Beatriz Manrique, Señores entonces de la antigua villa (1) de Arnedo y sus dominios. Inflamado el

(1) Hoy Nobilísima Ciudad.

siervo de Dios en la gran devoción que profesaba á María Santísima; y deseoso del bien de las almas, aceptó y agradeció á los Excmos. Sres. Condes el terreno que generosamente le ofrecieran para fundar convento. Dedicóse éste con feliz éxito á Nuestra Señora de Vico; le dotó de un personal escogido de religiosos de su Instituto y reforma, que siempre observaron con puntualidad el silencio, retiro, contemplación y demás ordenado en su Regla y Constituciones, esmerándose de un modo especial en el culto que tributaban á María de Vico.

Movidos los fieles del ejemplo de los religiosos, acudían en numerosos concursos á este venerando santuario para visitar á la madre de Dios y hacerla depositaria de sus limosnas. Los Excmos. señores Condes de Haro se constituyeron Patronos de este célebre é insigne santuario; mas pasados algunos años quedó vinculado el patronato en los Muy Ilustres señores Condes de Nieva. Así mismo ilustraron á este convento algunos caballeros de esta Ciudad y su comarca, teniendo en su templo honoríficas capillas y eligiendo en él sus sepulturas en demostración de los favores recibidos de la Madre de clemencia.

El número de religiosos asignado por la provincia era de treinta; pero se aumentó el personal creando noviciado y estableciendo cátedras de Filosofía.

En el año 1693 se construyó el presbiterio con sus capillas laterales, cuyos retablos, especialmente el del altar mayor, son de mérito artístico.

Finalmente, en el año 1736 se construyó un claustro nuevo con enfermería y hospedería para los romeros.

Muchos son los religiosos de señalada virtud que vivieron en este convento, mereciendo especial mención el M. R. P. Fr. Miguel Gutiérrez, el

P. Fr. José Ibáñez y el Hermano de obediencia Fr. Francisco Ortega que murieron en olor de santidad, de quienes están recibidas las informaciones para su beatificación.

*Gregorio Adán.*

Presbitero.

## HISTORIA

### DE UNA CAJA DE CERILLAS.

(Continuación).

Pero no adelantemos los sucesos, como dicen los novelistas cursis. Digo, pues, que nos hallábamos en la referida crisis, y era una tarde [de invierno, día de mercado por más señas, y en que no sé si por esta circunstancia, ó por otra que no consta en los archivos, no teníamos escuela. La tarde era hermosa, una de esas brillantes tardes de paseo con que de cuando en cuando nos obsequia en invierno el espléndido cielo de Castilla. La calle de Collado, la más amplia y hermosa de Soria, y comparable con las mejores de ciudades más importantes, presentaba animado y pintoresco aspecto con la multitud de puestos portátiles, compuestos de cuatro tablas sobre dos banquillos y protegidos contra la lluvia y el sol por el *perigallo* ó cubierta de lienzo á modo de gigantesco paraguas de construcción primitiva; con el ir y venir de los ciudadanos que invadían las aceras y de los aldeanos que echaban despreocupadamente por en medio del arroyo; con el chirriar de las carretas que en largas filas venían por la carretera de Madrid conducidas por calmosos bueyes y no menos cachazudos carreteros; con el bullir de aquella población pintoresca y variadísima en sus trajes, que constituyen un verdadero mosaico, donde pueden verse todas las insensibles

gradaciones, desde el vestir del corazón de Castilla y el airoso atavío de las serranas, hasta el traje navarro, riojano y aragonés.

*(traducción del número próximo).*

\* \*

### MISCELÁNEA.

*Ya hemos llegado á ese día memorable en que todo es animación, alegría, bullición y excesos que trastornan el cerebro.*

*Apenas se divisan en el horizonte los primeros rayos del sol, y ya se ven infinidad de personas con sus semblantes trastornados refrescando en esta hermosa vega bañada por el Cidacos.*

*Generalmente se celebra esta fiesta con mucha animación en toda España, pero creo habrá muy pocas poblaciones que igualen á la nuestra en buen humor para echar la casa por la ventana.*

*Aquí tenemos infinidad de puntos que, reunidos en cuadrilla, pasan el día entero en sus huertas, entregándose en cuerpo y alma á todo género de diversiones.*

*Hay otros puntos que, acompañados de sus comas, desocupan sus bolsillos para obsequiarlas, y pasan el día bailando los citados puntos y comas hasta bien entrada la noche, que acaban con una fraternal despedida.*

*Siendo más sencilla la sanjuanada, resultaría una diversión buena y por ende más económica, y no dejaría trascendencias en algunas familias con las deudas que aquella produce.*

*Hay también personas que, acompañadas de toda la familia, se deleitan como lo hacían antiguamente, con esa candi-*

*dez que les caracterizaba: bajan á sus huertas después de haber cumplido con sus deberes, y unos y otros forman un conjunto sorprendente y encantador.*

*—Llamamos la atención de cuantos acostunbran á correr á galope con caballos dentro de la ciudad, porque cuando menos se piense habrá que lamentar alguna desgracia personal.*

*—También á los jugadores de chapas y parar les tengo preparado otro sitio mejor que la carretera, donde no interrumpen la vía pública y á la vez evitaremos que los niños aprendan tan abominable vicio.*

P. PITO.

---

## SECCIÓN DE NOTICIAS.

---

*—El miércoles llegó de Valladolid el joven estudiante de Leyes D. Buenaventura del Prado y Medina, habiendo obtenido brillantes notas en las asignaturas del curso que ha terminado.*

*Dámosle nuestra enhorabuena, la cual hacemos extensiva á su respetable hermano D. Albino, Juez de Instrucción de este partido.*

*—Hemos recibido varios artículos que se hallan pendientes de examen en esta Redacción, para que se proceda después á formular las enmiendas y correcciones que se consideren adecuadas como se hará con todos. Damos las gracias á los autores por su atención, y tengan presente que no es el olvido, sino la falta de espacio, lo que nos ha hecho demorar su publicación; advirtiéndole que no se devolverá ninguno, se publique ó no.*

*—El mercado último estuvo bastante desanimado ¿En qué consistirá esto? Averíguelo Bargas.*

—En Tafalla (Navarra) se ha convertido al cristianismo toda una familia protestante, habiendo sido solemnemente bautizados los individuos que la componen, que son el padre, la madre y varios hijos.

Con tal motivo hubo funciones religiosas, músicas, fuegos artificiales, colgaduras, iluminaciones, etc. y un regocijo general en toda la población.

Esto mata á aquello, ó sea lo que ocurrió hace algún tiempo con motivo de un entierro civil.

—Digna de aplauso es la aplicación de las niñas Ofelia y Mercedes Fuente, de ocho y seis años respectivamente, las cuales han obtenido en los exámenes verificados en el Conservatorio de Madrid la calificación de Sobresaliente. A sus distinguidos padres D. Esteban y D.<sup>a</sup> Luisa Fuente enviamos la más cordial felicitación.

—Debido al celo desplegado por los letrados de Arnedo D. Manuel Ruiz y D. Agustín Reboiro, ayudados de sus respectivos procuradores Sres. Herrero y Serrano, han zanjado en los mejores términos posibles las cuestiones que motivaban la demanda de divorcio y otros incidentes entre cónyuges vecinos de esta ciudad.

Felicitamos á dichos señores, y Dios les premie tan virtuosa como caritativa obra.

—En el Registro civil de esta ciudad se han inscripto en esta semana las defunciones de Ana Eguizábal y Pastor, Pedro Galdeano y Martínez-Losa y Benito de los Santos. Los nacimientos de Pablo Robles Marín, Manuel Martínez-Losa y Tomás y Francisco Amatriain y Gil de Muro, y los matrimonios de D. Santos Sabadié y Luluga con D.<sup>a</sup> Felisa Sáenz de Tejada y Herrero, y D. Cirilo Pérez Sevilla y León con D.<sup>a</sup> Juana Ruiz y Fernández.

—Hermoso aspecto presenta el

campo; encanta ver la frondosidad de las huertas, los montes, los viñedos y árboles frutales cargados de fruto.

En cambio el país está agonizando, porque las contribuciones van en aumento y el precio de los frutos es desastroso. El vino, por ejemplo, principal elemento de la riqueza del país, no tiene salida á ningún precio; de modo que los labradores están pensando si les conviene arrancar las viñas de las tierras buenas. Todos son de parecer que daría mejor resultado dedicarlas á prados y criar ganado vacuno, de cerda, etc. ¿Pero de dónde sacar el dinero para esto? ¡Si no circula una peseta!

Es decir, nos hallamos en un callejón sin salida; la emigración á Francia y á los grandes centros crece de un modo alarmante, y si esto no se remedia, quedarán las tierras sin cultivo, porque los hombres más aptos y robustos para el trabajo son precisamente los que abandonan el país.

¡Pavo..... pavo.... pavoroso porvenir!

—En los días 16 al 22 inclusive se han extraído de esta localidad 2413 cántaras de vino á 4 y medio y 5 rs.

*Leemos en un diario de la Corte:*

## UNA CALUMNIA.

Parece que hay empeño hace algún tiempo entre las sectas de Madrid, en calumniar descaradamente todo lo que tiene sello católico. La prensa liberal hace el juego muy bien á la masonería, y aparecen de vez en cuando gacetillas dando cuenta de hechos falsos con insinuaciones malévolas propias del espíritu del mal ocurridos en Asociaciones religiosas.

Lo acaecido á un hermano de la Doctrina cristiana está bien reciente, y nadie negó que se trataba de una conspiración preparada en las logias de esta capital. Días pasados todos los periódicos llamados populares publi-

caron un suelto insidioso y maquiavélico, por el cual resultaba el atropello de una niña, y complicadas en el hecho la Sociedad de Padres de Familia y las Oblatas del asilo de la calle de Canarias.

Pues bien; informados convenientemente, debemos manifestar que se trata de una calumnia más, que debían castigar las autoridades, pues lo que viene sucediendo pasa ya los límites del abuso y del escándalo.

Hé aquí los hechos tales como sucedieron y que pueden probarse:

La niña Francisca Rodríguez, que *El Globo* y demás compañeros de maldad nos presentaron en el hospital, víctima de determinados excesos, procede de una casa de lenocinio de la Travesía del Horno de la Mata. Allí murió la madre de la infeliz, y á instancias de la dueña de la casa fué recogida por los *Padres de Familia* y depositada en el asilo de las Oblatas del Redentor.

Y la niña en este establecimiento, fué visitada por los médicos y supieron se trataba de una enfermedad hereditaria.

El delator, Manuel Rodríguez, se dice padre de la infeliz, y se cree que vive en una casa de la calle de Jardines.

La niña es una criatura angelical, á pesar de la educación recibida. En el colegio de Oblatas ha estado desde el 11 de septiembre hasta los primeros del actual, que la llevaron á la clínica de San Carlos.

Esto es lo ocurrido.

Las Hermanas Oblatas y la *Sociedad de Padres de familia* cumplieron sus destinos moralizadores, y por eso la masonería calumnia á unas y á otra.

Entendido.

La cuestión es desprestigiar todo cuanto se roce con la Religión, por medio de viles é infames calumnias.

— PREPARATIVOS MASÓNICOS. — Al mismo tiempo que recibíamos las noticias de los sucesos ocurridos ayer en Valencia en la solemne entrada del nuevo Cardenal Sr. Sancha, nos llegaron por correo pormenores de los preparativos hechos por las logias para preparar la manifestación de desagrado á que nos referimos.

Al efecto, se publicó una hoja, seguramente redactada por los masones, en la cual se insultaba á los liberales con el propósito de promover su indignación. Y, como siempre, se hizo responsables á los católicos de lo que pudiera suceder, siendo el primero en aparentar esta creencia el Gobernador civil.

A continuación insertamos los detalles de las manifestaciones de Valencia.

La entrada del Cardenal Arzobispo Sr. Sancha en esta población ha sido triunfal.

El pueblo le ha aclamado con entusiasmo, y de los balcones arrojaban flores á su paso.

Un grupo empezó á silbar, pero el público redobló los ¡vivas! y aplaudió estrepitosamente.

Hay 14 detenidos de los que intentaban perturbar el orden.

A la llegada del Cardenal Sr. Sancha acudió inmenso gentío, entre los que se formaron grupos que silbaron desaforadamente. La mayoría de los manifestantes ahogaron con sus protestas los silbidos.

Ha habido carreras y sustos, siendo detenidos varios de los tumultuosos.

¿Veis, católicos, cómo los sucesos del 11 de abril fueron en odio á la Religión y no políticos, como se empeñan en decir los librepensadores, ateos y otros? Y cómo tampoco lo fué la Peregrinación á Roma?

—El lunes último fueron trasladadas las oficinas del correo y teléfono á la Puerta de Munillo, Parador H. de Melchor Jiménez, habiendo sido colocado el buzón en sitio público y abierto.

Por si hubiese algún *zulu*, se advierte que dicho buzón es para introducir las cartas, periódicos, pliegos, etc., y no otras materias; incurriendo en graves penas los que inutilicen alguna carta, etc., valiéndose de sustancias ó cosas perjudiciales.

—El martes, á la una y media de la tarde, se produjo un incendio en unos fardos de cáñamo, propiedad del alpargatero Santos Ruiz de la Torre, quien los tenía tendidos á secar en la parte exterior del patio de Sto. Tomás.

Mereció al pronto auxilio de los vecinos quedó sofocado, sin necesidad de avisar la campana con alguna pérdida material y ninguna, por fortuna, personal.

Al parecer, el fuego tuvo origen por haber encendido un chico de ocho años, sobrino del Santos, una cerilla cuando estaba echado con otros niños en el cáñamo.

—Como decíamos el sábado último, el miércoles pasado se efectuó el enlace de la señorita D.<sup>a</sup> Felisa Sáenz de Tejada con D. Santos Sabadié.

Los novios fueron á la parroquia de Santo Tomás, donde tuvo lugar el acto, elegantísimos y con un selecto acompañamiento.

La desposada ha recibido, según se dice, valiosos regalos de alhajas, vestidos, y otros *positivos*, de personas de su familia y amigos.

El nuevo matrimonio salió en el coche de las tres de la tarde del mismo día con dirección á Madrid, después de haber sido obsequiado por la música municipal.

Deseamos á los contrayentes una larga y próspera lana de miel y todo género de felicidades.

### —La próxima cosecha.

CEREALES.—La de cereales en España se presenta bajo buenos auspicios, excepto en algunas comarcas como son las de Cuenca, Tarragona, Zaragoza, Albacete y Teruel, que con motivo de las escarchas sufrieron bastante las plantas que ya estaban en flor.

En las demás regiones las lluvias han sido todo lo abundantes que fuera de deseo.

Así, pues, se nota cierta tendencia á la baja en todos los mercados, por lo cual las existencias no corren peligro ni hay la probabilidad de que los precios sufran alteración anormal.

ACEITES DE OLIVA.—Satisfactorio en extremo es el aspecto de nuestros olivos en general, y sobre todo en las provincias andaluzas, donde se prometen una abundante cosecha si la sequía ó alguna plaga no destruye estos cálculos, lo cual hay motivo de temer con las noticias que se tienen de la partida de Aljarafe, donde padecen los olivos una enfermedad desconocida, causada por un insecto que se ingiere entre la corteza del tronco, chupando la savia y evitando que se produzca la flor.

VINOS.—La paralización ha dejado sentir su influjo en los mercados de vinos de nuestras provincias, alcanzando ésta hasta los vinos de Huesca antes tan solicitados por la Francia.

Los cosecheros, aturdidos ante la perspectiva del porvenir y agobiados por la existencia de sus caldos que han tenido que dejar en bodegas, claman contra el *modus* ultimamente pactado.

En las provincias de Alicante y Valencia aun se las prometen felices, pudiendo casi asegurar que podrán dar salida á sus existencias aunque á precios reducidos, mientras que en las dos Castillas los cosecheros, á vista de las pocas existencias, no se dan prisa á su enagenación.

—CÓMO ENTIENDEN LA LIBERTAD.—La última salvajada que han cometido los librepensadores es la realizada en Sestao, en la católica Vizcaya.

Un Misionero que predicaba en la plaza pública fué apedreado por los librepensadores.

Luego quisieron llevarse al cementerio civil el cadáver de un cristiano que no debía ir á tal sitio, sino al cementerio católico.

Y como unos sacerdotes, con súplicas y buenos modos, les rogasen que no llevaran á término tal iniquidad, se armaron de piedras, las dispararon contra los católicos y armaron un motín asqueroso y descomunal.

Al gobernador de Vizcaya se le ha ocurrido, á vista de estos sucesos, visitar á los Misioneros *para que pongan de su parte cuanto crean necesario á fin de no molestar á los librepensadores con procesiones extemporáneas.*

Las procesiones católicas nunca han sido extemporáneas en España, y menos ahora que hay mucha necesidad

de ellas para convertir á tantos desgraciados.

¡Pobre España católica, ya no puedes celebrar tus cultos públicamente, sin que sufras las iras de los hijos de Lucifer!

—EL REINADO DE UNA MINORÍA.—Según datos estadísticos, hay en Francia unos 750.000 protestantes, 25.000 masones y 225.000 judíos, lo cual hace un total de un millón entre judíos, protestantes y masones; es decir, 37 millones de católicos de los 38 millones de habitantes; y, sin embargo, un millón es el que guía á los 37 millones.

Un periódico, al dar esta noticia, publica el siguiente comentario:

«Puede, pues, decirse que en Francia los católicos tienen en vez de sangre, horchata en las venas.»

Por desgracia, lo mismo y con más razón puede decirse de los católicos españoles.

Arnedo.—Imp. de Agustín Palacios.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS.

### Á LOS SEÑORES PÁRROCOS.

Los que deseen adquirir obras de canto llano para las parroquias, tanto de los rezos nuevos como de los demás que carezcan, pueden dirigirse al organista de Santo Tomás, de esta Ciudad de Arnedo, en la seguridad de que á los ocho días de hacerse el pedido les serán servidos á los precios siguientes:

Misa, intróito, alleluja, ofertorio y comunión.....	Pts. 4,50
Vísperas con himno.....	5,50

Misa, kiries, gloria, credo, sanctus y agnus.....	Pts. 10,50
Vísperas de difuntos.....	5,50
Misa de id. con secuencia.....	8,50
Primer nocturno.....	3,00
Id. con responso.....	4,50
Segundo id., con id.....	4,50
Tercero id., con id.....	4,50
Laudes.....	4,50

Las obras serán escritas en buen papel, para con ellas formar un Cantoral como los que se usan en las parroquias.

PAGO ADELANTADO.